



罗山：倾力打造工业经济“升级版”

工业经济占比显著提升

2013年，罗山县工业经济发展呈现增速稳中有升，质量稳中有进，趋势稳中向好的态势，占GDP比重加强。

工业生产企稳向好。全县96家规模以上工业企业实现工业总产值107.1亿元，同比增长13.0%，实现工业增加值25.7亿元，同比增长16.0%。

经济效益稳步提升。2013年全县规模以上工业企业实现主营业务收入103.1亿元，实现利税11.1亿元。

产业集聚效能迸发

2013年，罗山县产业集聚区已建成区达4.8平方公里，入驻企业65家，总投资达到130亿元，其中建成投产48家，在建17家；完成固定资产投资51亿元，同比增长38%，其中基础设施投资完成10亿元，同比增长21.9%，工业项目投资完成41亿元，同比增长45.1%；企业实现主营业务收入75亿元，同比增长7.1%；实现利税7亿元，同比增长11%；总就业人口1.8万人，新增就业人口5000人；建成区面积新增0.5平方公里。

石材园区“点石成金”

罗山县石材专业园花岗岩矿产资源主要分布在定远乡及其周边山区，矿区总面积近20平方公里，一期开发区探明可开采储量5亿立方米，矿区面积近10平方公里。仅2013年，该县石材专业园就完成基础设施投资1800万元，企业厂房建设完成投资9200万元。

罗山县石材园区借鉴外地石材行业的成功经验，并结合本地情况，在园区规划建设石材加工、功能型物流园、商品贸易中心和居住组团等几大区域。对园区加工厂的绿化隔音、主干道通风设计、污水沉淀和雨污分流等环保设施建设提出硬性规定，并严格落实。

石材企业的入驻吸收了大量当地劳动力，石材加工工人的收入每月可达7000元至10000元，与此同时，当地的餐饮、住宿、商贸等第三产业也得到了迅速发展。



大忠电子厂车间一角



云龙电源职工在生产线上



市委书记郭瑞民在罗山县县委书记许远福等的陪同下在鑫盛电子厂调研。



市长乔新江在罗山县县长汪明君等的陪同下在同裕电子厂调研。

优秀企业简介

信阳云龙电源科技有限公司

由浙江长兴客商投资兴建，是生产极板、蓄电池组装、塑胶电子产品外壳为一体的专业生产厂家。总投资3亿元，年产值约9亿元，利税9000万元，是多家知名电动自行车企业和电子企业专业供货商。目前，该公司一期电子产品塑胶外壳生产线已建成投产；二期计划投资1.5亿元，年产600万套电动车锂电池。

新时代陶瓷有限公司

于2010年2月落户产业集聚区，是省、市、县确定的重点项目。总投资5亿元，占地170余亩，年生产规模为4000万平方米中高档釉面砖，产品销售辐射17个省。计划3年内建成5条建筑陶瓷生产线，实现釉面砖日产量15万平方米。项目全部投产后，年产值可达15亿元，利税1亿元，吸纳就业3000人。

鑫盛电子科技有限公司

于2011年8月从深圳转移到罗山，入驻电子产业园3号标准厂房。2012年2月建成投产，是一家专业生产电子线路板的企业。目前已开通了日、韩、欧美等国家的出口业务。该公司总投资1亿元，年生产电路板100万平方米，销售收入2亿元，利税1600万元。

大忠电子有限公司

2011年8月落户罗山，入驻电子产业园。2012年2月建成投产。公司总部在东莞，这是其第九分公司。该公司是全国电子变压器行业50强，年销售总额20亿元。该公司总投资1.5亿元，年生产规模为1200万件电子变压器，员工600多人，年产值2亿元，利税1000余万元。

经邦石业投资有限公司

创办于2011年4月，公司计划总投资1.8亿元。矿山开采投入4000万元。该公司位于该县石材工业园区的石材加工厂，占地300亩，投资1.4亿元。年产值4.8亿元，年利税7500万元，安置就业人员1300人。目前项目已完成投资6500万元。



新时代陶瓷车间准备出厂的成品



鑫盛电子厂一角

“清洁家园”让罗山乡村更美丽

陈世军 吴锐 张涛

自去年9月，罗山县开展“清洁家园、美丽罗山”活动以来，按照“环境整治、群众主体、产业支撑、文化引领、示范引路”的二十字方针，加大生态文明建设力度，一批蕴含着宜居、宜业、宜游理念的美丽乡村逐渐显现。

深刻领会，凝聚力量，明确美丽乡村建设目标。

建设美丽乡村是实现美丽中国梦的具体行动，是推动经济发展、提升人民群众幸福指数的有效途径。该县在美丽乡村建设过程中，按照统筹发展的要求，整合涉农项目资金，发挥农民主体作用，加大公共财政支持力度，完善农村基础设施和社会服务体系，依据“三清、五化、五改、一处理”和“十有、十无”的标准，着力整治农村环境，农民生产生活环境。

以人为本，传承文化，探索美丽乡村建设新路。

在具体实践中，罗山县因地制宜逐渐走出了一条具有自己特色的美丽乡村建设新路。

突出改善民生，建美丽乡村。周党镇杨柳村尊重群

众意愿，突出艺术特色，不扒不建，立足现状，民主规划、统一实施，采取政府补贴和群众自筹方式，新修万方大塘和硬化路面等，村庄“画”然纸上。

突出环境治理，建美丽乡村。把美丽乡村建设与沿路以及村庄周边环境治理结合起来，实现整体提升。处在S339、S219沿线的潘新、莽张、彭新、朱堂切实加强沿路环境综合整治力度，治理“脏、乱、差”，沿路美景，美丽心情。

突出长效机制，建美丽乡村。彭新镇仁和村突出环境整治、生态优美特色，兴建水冲式卫生公厕和垃圾池，成立村环卫保洁队，常态化的管理机制成为美丽乡村建设的典范。

引导社会力量，建美丽乡村。该县外出人士返乡出资改善乡村环境，其中周党的胡争光、朱堂的陈辉，各自积极出资300多万元，或新建休闲场地，或改造万方大塘，或建设文化长廊，美化环境，扮靓村庄。

追忆知青岁月，建美丽乡村。40年前，60多名郑州知青南下到楠杆镇田堰村插队务农。该镇以知青文化为主题，合理改造现有设施，建设知青文化广场，为平原美丽乡村增添又一乡村元素。

多元投入，形成合力，完善美丽乡村建设机制。

美丽乡村建设需要大量的资金作为支撑，然而目前，各级财政资金都非常有限。因此，罗山不断创新，形成了多元化的投入机制。一是加大财政支持力度。县财政拿出300万元对全县50个县级试点社区(村)给予适当补助，各乡镇也多方筹措资金予以配套支持。二是建立部门帮扶制度。县委、县政府专门印发了《县四大家领导及县直机关单位在“四进四提升”活动中联系村社区的通知》。各县直单位、文明单位不断加大涉农项目支持力度，确保了美丽乡村建设稳步、有序地推进。

生态文明，低碳发展，环境优美，品味独特的美丽新乡村在罗山正如雨后天春笋般悄然生长。



何家冲民居突出豫南特色



美景如画远眺



河道治理 美“画”山村



星级文明户实现村民自“浴”



污水实现无害化有机处理